

天气:今天多云转小雨  
最高14℃,最低6℃  
明天小雨转多云  
最高15℃,最低9℃

星期日

2025年3月  
9  
农历乙巳年二月初十

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

今日16版  
第23030期

据新华社北京3月8日电

### 十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

# 践行全过程人民民主担当尽责

## 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告

### 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

■ 深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2024

年是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚

持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督,维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法

相关法律制度,修改监督法、监察法,两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作,加强宪法理论研究和宣传教育,行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责,不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来,共审议法律案39件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。(下转第4版)

### 陈吉宁:推动人民民主在地方实践中展现出更加强大的生机和活力

# 抓好高质量立法高效能监督高水平调研

## 向女代表女委员女工作人员、全市广大妇女同胞致以节日祝福和美好祝愿 上海代表团小组会议审议全国人大常委会工作报告,龚正黄莉新蒋卓庆参加

本报讯(记者 姚丽萍)昨天,十四届全国人大三次会议上海代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。市委书记陈吉宁代表,市委副书记、市长龚正代表,市人大常委会主任、上海代表团团长黄莉新代表参加审议。

昨天是“三八”国际劳动妇女节,陈吉宁向参加全国两会的上海女代表、女委员、女工作人员,向全市广大妇女同胞致以节日祝福和美好祝愿。

陈吉宁在审议时说,完全赞成赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告。报告全面贯彻党的二十大精神,充分体现了党中央对人大工作的要求,是一份彰显制度优势、体现法治精神、符合人民意志的好报告。过去一年,全国人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依



■ 陈吉宁代表、黄莉新代表参加上海代表团审议



■ 龚正代表参加上海代表团审议

张驰 摄

法治国有有机统一,与时俱进坚持和完善人民代表大会制度,奋发有为服务保障中心工作,守正创新践行全过程人民民主重大理念,做了大量卓有成效的工作。新征程上,上

海将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,努力把全过程人民

民主融入城市治理现代化,推动人民民主在地方实践中展现出更加强大的生机和活力。加强党对人大工作的全面领导,为人大依法履职创造更好条件。不断提高人大

工作质量和水平,更好围绕中心、服务大局,抓好高质量立法、高效能监督、高水平调研,为上海社会主义现代化建设作出更大贡献。

(下转第6版)

### 今日论语

## 年少不是“免罪金牌”

方翔

议。有全国人大代表建议建立分级追责机制,将故意伤害致人重伤的刑事责任年龄从14周岁降低至12周岁。然而,也有人担忧,这样会对未成年人造成过度惩罚,不利于他们健康成长。

解决低龄未成年人犯罪问题不能仅局限于对犯罪本身的惩处,更重要的是通过预防、干预和教育,来减

少低龄未成年人犯罪的发生。全国人大代表、中国兵器江南工业集团有限公司数控加工中心操作工彭小彦希望检察机关能推动健全未成年人罪错行为分级干预矫治机制,以最大限度减少和预防未成年人犯罪。

分级干预矫治的核心,在于“分级”和“矫治”。分级意味着要根据罪

错行为性质和严重程度,采取不同的干预措施;矫治是分级干预矫治机制的关键环节,专门学校作为矫治未成年人违法犯罪的重要场所,应充分认识其重要性,加强专门学校建设和专门教育,完善分级干预矫治机制。

年少不是“免罪金牌”,没有惩罚就没有警示。同时,有关部门也应通过预防、干预和教育,让他们明白什么可为、什么不可为,筑牢未成年人健康成长的法治根基。

### 星期天夜光杯

## 伊北 人生四十, 离乡与归“家”

>>>详见第9版